
context bildung, 07.01.2020

Bestands- und Bedarfserhebung

Handlungsfeld Schule 

Präsentation der Ergebnisse der Elternbefragung

07. Januar 2020

interkulturelle
kommunikation & bildung

Anno Kluß

context 
bildung

07.01.2020

„Offen die Themen absprechen.
Diskriminierung ist kein Witz. Es gibt Lehrer, die 

automatisch der Meinung sind, wenn einer einem 
nicht Deutschen Namen hat, kein Deutsch kann. 

Oder nicht Deutsch ausschaut.“  
(01 Vorschläge, Absatz 232)

Eine Empfehlung:



context 
bildung

07.01.2020

Gruppendiskussionen im Rahmen der  
Demokratiekonferenz September 2017
Onlinebefragung von Eltern

Erhebungszeitraum: 12.11.-08.12.2019
Verteilung des Zugangs im Schneeballsystem über die 
Stadtschulpflegschaft und ihre Vertreter*innen
987 Personen haben auf den link in der E-Mail geklickt
712 Personen haben verwertbare Ergebnisse geliefert 
592 Personen haben den Bogen vollständig ausgefüllt 

Datenlage

Erhebungen

context 
bildung

07.01.2020

Die Befragung war auf Deutsch, Arabisch, Italienisch, Polnisch und 
Türkisch vorhanden. Jederzeitiger Sprachwechsel möglich.  
(Übersetzung durch Mitarbeiter*innen des Mobilen 
Übersetzungsdienstes)

Datenlage

Erhebungen



context bildung, 07.01.2020

Mütter
84.7% (476)

Väter
15.3% (86)

 Geschlecht:

El
te

rn

A01

Zusammensetzung der Stichprobe

context bildung, 07.01.2020

kein MH
78.3% (463)

MH
21.7% (128)

 Migrationshintergrund
El

te
rn

MH

Zusammensetzung der Stichprobe



context bildung, 07.01.2020

gar nicht 1 bis 4 Jahre 5 bis 10 Jahre mehr als 10 Jahre

Für wie viel Jahre haben Sie selbst in Deutschland
die Schule besucht?

0.4 % 0.2 %
10.1 %

89.3 % A11

n=457

Migrationshintergrund :  kein MH

El
te

rn

Zusammensetzung der Stichprobe

context bildung, 07.01.2020

gar nicht 1 bis 4 Jahre 5 bis 10 Jahre mehr als 10 Jahre

Für wie viel Jahre haben Sie selbst in Deutschland
die Schule besucht?

16.4 % 9 % 11.5 %

63.1 %

A11

n=122

Migrationshintergrund :  MH
El

te
rn

Zusammensetzung der Stichprobe



context bildung, 07.01.2020

keiner Christentum Islam Judentum Andere

Welcher Religion gehört Ihr Kind an?

21.9 %

69 %

7.9 %
0 % 1.2 %

A10

n=580

El
te

rn

Zusammensetzung der Stichprobe

context bildung, 07.01.2020

weiterführende
Schule

44.1% (314)

Grundschule
55.9% (398)

 Mein Kind besucht eine...
El

te
rn

A03

Zusammensetzung der Stichprobe



context bildung, 07.01.2020

bis 25 Jahre 26−35 36−45 46−55 56 und älter

Bitte geben Sie Ihr Alter an:

0.3 %
13.3 %

57.6 %

26.3 %

2.4 %

A02

n=585

El
te

rn

Zusammensetzung der Stichprobe

context bildung, 07.01.2020

nur Elternteil
77.8% (554)

Pfelgschafts−
vorsitzende*r
22.2% (158)

 Ich bin Elternvertretung (= Klassenpflegschaftsvorsitz)
El

te
rn

C20

Zusammensetzung der Stichprobe



context bildung, 07.01.2020

Jedes Jahr findet am 29.05. in Solingen eine
Gedenkveranstaltung statt. Woran soll dabei erinnert werden?

An den Fall der Berliner Mauer

An die Opfer eines Brandanschlags

An die Soldaten, die im ersten Weltkrieg gefallen sind

An drei junge Frauen, die bei einem Messerangriff ums Leben kamen

An die Opfer eines Busunglücks, bei dem eine ausländische Reisegruppe ums Leben kam

weiß ich nicht

6.7 %
28.9 %

4.4 % 2.2 % 2.2 %

55.6 %

B01

n=45

Migrationshintergrund :  neu zugewandert

Sc
hü

le
r/i

nn
en

B-Wissen über Gedenktage

vom 10,5% im 5. Schuljahr mit dem Alter zunehmend

context bildung, 07.01.2020

Jedes Jahr findet am 29.05. in Solingen eine
Gedenkveranstaltung statt. Woran soll dabei erinnert werden?

An den Fall der Berliner Mauer

An die Opfer eines Brandanschlags

An die Soldaten, die im ersten Weltkrieg gefallen sind

An drei junge Frauen, die bei einem Messerangriff ums Leben kamen

An die Opfer eines Busunglücks, bei dem eine ausländische Reisegruppe ums Leben kam

weiß ich nicht

keine Angabe

1.1 %

92.9 %

0.5 % 0.3 % 0.2 % 5 % 0 %

B01

n=624

El
te

rn

B-Wissen über Gedenktage



context bildung, 07.01.2020

Grundschule
weiterführende

Schule

Haben Sie mit Ihrem Kind schon einmal über
den Brandanschlag vom 29.05.1993 gesprochen?

29.4 %

67 %

B02a

n=619

Mein Kind besucht eine...

El
te

rn

B-Wissen über Gedenktage

context bildung, 07.01.2020

Am 29.05. gab es einen Brandanschlag auf
ein Haus in Solingen. Was ist passiert?

Nach einem familiären Konflikt zündeten drei Männer das Haus einer verfeindeten Familie
an.
Eine Gruppe von fünf Jugendlichen verübte einen Brandschlag auf ein Haus, nachdem
die Bewohner des Hauses Mitglieder der Gruppe mehrfach rassistisch beleidigt hatten.
Vier männliche Jugendliche zündeten ein Haus einer türkischen Familie an, wodurch
fünf Frauen und Mädchen ums Leben kamen.
Während des zweiten Weltkrieges zündete eine Gruppe von Nationalsozialisten das Haus
einer jüdischen Familie an.

weiß ich nicht

3.3 % 5.5 %

44.1 %

5.2 %

41.9 %

B02

n=3210

Sc
hü

le
r/i

nn
en

B-Wissen über Gedenktage

mit dem Alter zunehmend, 
SuS mit MH wissen weniger genau was passiert ist



context bildung, 07.01.2020

Am 29.05.1993 gab es einen Brandanschlag
auf ein Haus in Solingen. Was ist passiert?

Nach einem familiären Konflikt zündeten drei Männer das Haus einer verfeindeten Familie
an.
Eine Gruppe von fünf Jugendlichen verübte einen Brandschlag auf ein Haus, nachdem
die Bewohner des Hauses Mitglieder der Gruppe mehrfach rassistisch beleidigt hatten.
Vier männliche Jugendliche zündeten ein Haus einer türkischen Familie an, wodurch
fünf Frauen und Mädchen ums Leben kamen.
Während des zweiten Weltkrieges zündete eine Gruppe von Nationalsozialisten das Haus
einer jüdischen Familie an.

weiß ich nicht

0.8 % 4 %

92.1 %

0.7 % 2.5 %

B02

n=604

El
te

rn

B-Wissen über Gedenktage

mit dem Alter zunehmend, 
SuS mit MH wissen weniger genau was passiert ist

context bildung, 07.01.2020

B-Wissen über Gedenktage

höchster Wert in Klasse 10: 54,8%

Jedes Jahr findet am 9.11. in Solingen eine
Gedenkveranst. statt. Woran soll dabei erinnert werden?

An die Opfer, die bei einem Übergriff auf ein Asylbewerberheim in Solingen zu Tode
kamen
An die jüdischen Opfer und die Zerstörungen, die die Nationalsozialisten in der Reichspogromnacht
1938 verursacht haben

An die Gründung der evangelischen Kirche durch Martin Luther

An den Tag der deutschen Einheit

An die Gründung der Stadt Solingen

weiß ich nicht

4.5 %

47.4 %

2.3 % 4.7 % 1.1 %

40 %

B03

n=1722

Sc
hü

le
r/i

nn
en



context bildung, 07.01.2020

B-Wissen über Gedenktage
Jedes Jahr findet am 9.11. in Solingen eine

Gedenkveranstaltung statt. Woran soll dabei erinnert werden?

An die Opfer, die bei einem Übergriff auf ein Asylbewerberheim in Solingen zu Tode
kamen
An die jüdischen Opfer und die Zerstörungen, die die Nationalsozialisten in der Reichspogromnacht
1938 verursacht haben

An die Gründung der evangelischen Kirche durch Martin Luther

An den Tag der deutschen Einheit

An die Gründung der Stadt Solingen

Weiß ich nicht

2.1 %

80.7 %

0 % 2 % 0.2 %
15 %

B03

n=612

El
te

rn

context bildung, 07.01.2020

Jedes Jahr findet am 9.11. in Solingen eine
Gedenkveranstaltung statt. Woran soll dabei erinnert werden?

An die Opfer, die bei einem Übergriff auf ein Asylbewerberheim in Solingen zu Tode
kamen
An die jüdischen Opfer und die Zerstörungen, die die Nationalsozialisten in der Reichspogromnacht
1938 verursacht haben

An die Gründung der evangelischen Kirche durch Martin Luther

An den Tag der deutschen Einheit

An die Gründung der Stadt Solingen

Weiß ich nicht

0.8 %

70.2 %

0 % 2.4 % 0.8 %
25.8 %

B03

n=124

Migrationshintergrund :  MH
El

te
rn

B-Wissen über Gedenktage



context bildung, 07.01.2020

Grundschule
weiterführende

Schule

Haben Sie mit Ihrem Kind schon einmal über
die Reichspogromnacht der Nazis vom 09.11.1938 gesprochen?

18.4 %

48.2 %

B03a

n=619

Mein Kind besucht eine...

El
te

rn

B-Wissen über Gedenktage

mit dem Alter zunehmend, 
SuS mit MH wissen weniger genau was passiert ist

context bildung, 07.01.2020

B-Wissen über Gedenktage

Welche Gedenktage an historische Ereignisse sind in Ihrer 
Familie wichtig? 

Als relevante Gedenktage werden Ereignisse der deutschen und 
Weltgeschichte genannt, v.a. diejenigen, die dem Zeitpunkt der Befragung 
zeitlich nahe liegen. 
Vereinzelt werden auch andere Nationalfeiertage genannt. 
Vielfach werden christlich-religiöse Feste genannt.



context bildung, 07.01.2020

Es ist wichtig, dass zu Hause über diese
historischen Ereignisse gesprochen wird.

stimmt stimmt
teilweise

stimmt
eher nicht

stimmt
nicht

58% 35% 4% 3%

B04

n=612

Gesamte Stichprobe

El
te

rn

B-Wissen über Gedenktage

context bildung, 07.01.2020

MH

kein MH

Die Art und Weise, wie diese Themen in der
Schule behandelt werden, finde ich gut.

stimmt stimmt
teilweise

stimmt
eher nicht

stimmt
nicht

35% 47% 11% 6%

28% 48% 16% 8%

77%

B05

n=578

Migrationshintergrund
El

te
rn

B-Wissen über Gedenktage



context bildung, 07.01.2020

MH

kein MH

Die Behandlung dieser Themen in der Schule
finde ich für mein Kind:

stimmt stimmt
teilweise

stimmt
eher nicht

stimmt
nicht

0%6% 50% 44%

0% 9% 54% 36%

9%

B06

n=586

Migrationshintergrund

El
te

rn

B-Wissen über Gedenktage

zu wenig genau  
richtig

zu viel _

context bildung, 07.01.2020

Besondere Bildungsangeboten wie "Rucksack
in der Schule"

Elterncafé

Elternstammtisch mit Lehrkräften

Elternstammtisch ohne Lehrkräfte

Arbeitsgemeinschaft (AG) der Kinder, um dort
zu leiten oder zu helfen

Theater−/ Musikaufführungen oder Sportveranstaltungen

Klassen− oder Schulfeste

Folgende Veranstaltung findet an meiner Schule
statt: 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

42.6%

54.8%

62.3%

73.6%

78.6%

95.3%

99.3%

n=707

C09
El

te
rn

C - Teilhabe



context bildung, 07.01.2020

Besondere Bildungsangeboten wie "Rucksack
in der Schule"

Elterncafé

Arbeitsgemeinschaft (AG) der Kinder, um dort
zu leiten oder zu helfen

Elternstammtisch mit Lehrkräften

Elternstammtisch ohne Lehrkräfte

Theater−/ Musikaufführungen oder Sportveranstaltungen

Klassen− oder Schulfeste

Ich gehe gerne zu folgender Veranstaltung
(stimmt oder stimmt teilweise): 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

23.7%

24.8%

37.7%

43.4%

49.6%

89.2%

94.2%

n=707

C10−m

El
te

rn

C - Teilhabe

context bildung, 07.01.2020

Besondere Bildungsangeboten wie "Rucksack
in der Schule"

Elterncafé

Arbeitsgemeinschaft (AG) der Kinder, um dort
zu leiten oder zu helfen

Elternstammtisch mit Lehrkräften

Elternstammtisch ohne Lehrkräfte

Theater−/ Musikaufführungen oder Sportveranstaltungen

Klassen− oder Schulfeste

Ich gehe gerne zu folgender Veranstaltung
(stimmt oder stimmt teilweise): 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

32.8%

26.2%

47.6%

56.7%

51.6%

88.2%

96.9%

Migrationshintergrund: MH

n=128

C10−m
El

te
rn

C - Teilhabe



context bildung, 07.01.2020

MH

kein MH

Gehen Sie zum Elternsprechtag?

immer oft selten nie

82% 13% 5%0%

82% 10% 7% 1%

92%

C16

n=706

Migrationshintergrund

El
te

rn

C - Teilhabe

context bildung, 07.01.2020

MH kein MH

Beim Elternsprechtag verstehe ich alles.

96.1 % 97.8 %

C16a

n=712

Migrationshintergrund
El

te
rn

C - Teilhabe



context bildung, 07.01.2020

MH

kein MH

Gehen Sie zum Elternabend (=Klassenpflegschaft)?

immer oft selten nie

78% 14% 4% 4%

83% 13% 2%2%

95%

C17

n=708

Migrationshintergrund

El
te

rn

C - Teilhabe

context bildung, 07.01.2020

MH kein MH

Beim Elternabend verstehe ich alles.

93.8 % 97.2 %

C17a

n=712

Migrationshintergrund
El

te
rn

C - Teilhabe



context bildung, 07.01.2020

wenn die Lehrer*in langsam und deutlich spricht

ein anderes Elternteil, das in meine Muttersprache
übersetzt

schriftliche Informationen in meiner Muttersprache

eine schönere Atmosphäre bei den Treffen

eine professionelle Übersetzer*in

einfachere schriftliche Informationen auf
Deutsch

wenn die Lehrer*in mehr Zeit für mich hat

allgemein mehr Informationen über das Schulsystem
in Deutschland

Was könnte Ihnen die Verständigung erleichtern?

0% 20% 40% 60% 80% 100%

5.9%

5.9%

5.9%

11.8%

11.8%

17.6%

35.3%

41.2%

n=17

C18a

El
te

rn

C - Teilhabe

context bildung, 07.01.2020

MH

kein MH

Wie gut verstehen Sie Schriftliche Mitteilungen/
Briefe? 

stimmt stimmt
teilweise

stimmt
eher nicht

stimmt
nicht

91% 7% 2%0%

95% 4%0%0%

99%

C19a

n=709

Migrationshintergrund
El

te
rn

C - Teilhabe

überhaupt  
nicht

nur  
schwer

nicht 
alles

problemlos 



context bildung, 07.01.2020

MH

kein MH

Wie gut verstehen Sie Einzelgespräche mit
Lehrer/innen? 

stimmt stimmt
teilweise

stimmt
eher nicht

stimmt
nicht

93% 4% 2%1%

99% 1%0%0%

99%

C19b

n=710

Migrationshintergrund **

El
te

rn

C - Teilhabe

nur  
schwer

nicht 
alles

problemlos überhaupt  
nicht

nur  
schwer

nicht 
alles

problemlos überhaupt  
nicht

nur  
schwer

nicht 
alles

problemlos 

context bildung, 07.01.2020

MH

kein MH

Wie gut verstehen Sie den Elternabend? 

stimmt stimmt
teilweise

stimmt
eher nicht

stimmt
nicht

91% 6% 2%1%

98% 1%0%0%

99%

C19c

n=706

Migrationshintergrund **
El

te
rn

C - Teilhabe

überhaupt  
nicht

nur  
schwer

nicht 
alles

problemlos überhaupt  
nicht

nur  
schwer

nicht 
alles

problemlos überhaupt  
nicht

nur  
schwer

nicht 
alles

problemlos 



context bildung, 07.01.2020

MH

kein MH

Wie gut verstehen Sie die Homepage der Schule? 

stimmt stimmt
teilweise

stimmt
eher nicht

stimmt
nicht

86% 10% 3%1%

90% 8% 0%1%

98%

C19d

n=707

Migrationshintergrund

El
te

rn

C - Teilhabe

nur  
schwer

nicht 
alles

problemlos überhaupt  
nicht

nur  
schwer

nicht 
alles

problemlos 

context bildung, 07.01.2020

MH

kein MH

Wie gut verstehen Sie Aushänge im Schaukasten
oder am schwarzen Brett? 

stimmt stimmt
teilweise

stimmt
eher nicht

stimmt
nicht

82% 15% 1%3%

89% 9% 1%1%

97%

C19e

n=701

Migrationshintergrund
El

te
rn

C - Teilhabe

nur  
schwer

nicht 
alles

problemlos überhaupt  
nicht

nur  
schwer

nicht 
alles

problemlos 



context bildung, 07.01.2020

MH

kein MH

Wie gut verstehen Sie Mitteilungen anderer
Eltern? 

stimmt stimmt
teilweise

stimmt
eher nicht

stimmt
nicht

85% 11% 1%3%

86% 14% 1%0%

98%

C19f

n=708

Migrationshintergrund

El
te

rn

C - Teilhabe

nur  
schwer

nicht 
alles

problemlos überhaupt  
nicht

nur  
schwer

nicht 
alles

problemlos 

context bildung, 07.01.2020

TRUE

Die Elternvertretung meiner Klasse hat Migrationshintergrund,
d.h. ist selbst nicht in Deutschland geboren, oder die Eltern kommen von anderswo her.

17.6 %

C21

n=712

El
te

rn

C - Teilhabe

ja 



context bildung, 07.01.2020

MH kein MH

Die Elternvertretung meiner Klasse hat Migrationshintergrund,
d.h. ist selbst nicht in Deutschland geboren, oder die Eltern kommen von anderswo her.

21.1 %
14.9 %

C21

n=712

Migrationshintergrund

El
te

rn

C - Teilhabe

context bildung, 07.01.2020

MH

kein MH

Verantwortung für Persönlichkeitsentwicklung 

Elternhaus beide Schule

27% 8% 65% 0%0%

27% 9% 64% 0%0%

35%

C22g

n=711

Migrationshintergrund
El

te
rn

C - Teilhabe



context bildung, 07.01.2020

MH

kein MH

Verantwortung für Sozialverhalten 

Elternhaus beide Schule

13% 7% 80% 0%0%

19% 8% 72% 1%0%

25%

C22a

n=710

Migrationshintergrund

El
te

rn

C - Teilhabe

context bildung, 07.01.2020

MH

kein MH

Verantwortung für kritische Medienkompetenz 

Elternhaus beide Schule

10% 5% 81% 2%2%

16% 6% 76% 1%2%

20%

C22b

n=707

Migrationshintergrund
El

te
rn

C - Teilhabe



context bildung, 07.01.2020

MH

kein MH

Verantwortung für freie Meinungsbildung 

Elternhaus beide Schule

6% 4% 89% 1%0%

10% 5% 84% 0%0%

13%

C22e

n=710

Migrationshintergrund

El
te

rn

C - Teilhabe

context bildung, 07.01.2020

MH

kein MH

Verantwortung für politische Bildung 

Elternhaus beide Schule

8% 3% 78% 5% 6%

5% 5% 81% 3% 5%

10%

C22c

n=708

Migrationshintergrund
El

te
rn

C - Teilhabe



context bildung, 07.01.2020

MH

kein MH

Verantwortung für Erziehung zur Demokratie 

Elternhaus beide Schule

9% 3% 85% 2%1%

10% 5% 83% 1%1%

14%

C22d

n=709

Migrationshintergrund

El
te

rn

C - Teilhabe

context bildung, 07.01.2020

MH

kein MH

Verantwortung für Extremismusprävention 

Elternhaus beide Schule

5% 4% 84% 2% 5%

8% 5% 83% 2%3%

11%

C22f

n=702

Migrationshintergrund
El

te
rn

C - Teilhabe



context bildung, 07.01.2020

MH

kein MH

An der Schule meines Kindes sind Menschen
unterschiedlicher Herkunft und Kultur alle gleich willkommen.

stimmt stimmt
teilweise

stimmt
eher nicht

stimmt
nicht

76% 19% 3%2%

90% 8% 1%1%

98%

D04

n=673

Migrationshintergrund **

El
te

rn

D - Chancengleichheit

context bildung, 07.01.2020

MH

kein MH

Mein Kind ist eher mit Schüler/innen befreundet,
die die gleiche Herkunft haben, als mit solchen, die eine andere Herkunft haben.

stimmt stimmt
teilweise

stimmt
eher nicht

stimmt
nicht

9% 19% 17% 54%

16% 32% 18% 34%

43%

D09

n=678

Migrationshintergrund **
El

te
rn

C - Teilhabe



context bildung, 07.01.2020

MH

kein MH

Ich bin eher mit Eltern befreundet, die die
gleiche Herkuft haben, als mit solchen, die eine andere Herkunft haben.

stimmt stimmt
teilweise

stimmt
eher nicht

stimmt
nicht

13% 21% 26% 39%

22% 37% 13% 28%

53%

D09a

n=676

Migrationshintergrund **

El
te

rn

C - Teilhabe

context bildung, 07.01.2020

MH

kein MH

An der Schule meines Kindes sind Menschen
unterschiedlicher Herkunft und Kultur alle gleich willkommen.

stimmt stimmt
teilweise

stimmt
eher nicht

stimmt
nicht

76% 19% 3%2%

90% 8% 1%1%

98%

D04

n=673

Migrationshintergrund **
El

te
rn

D - Chancengleichheit



context bildung, 07.01.2020

MH kein MH

Beherrscht Ihr Kind aufgrund seiner Herkunft
noch eine andere Sprache als Deutsch?

55.5 %

11.4 %

A09

n=682

Migrationshintergrund

El
te

rn

D - Chancengleichheit

context bildung, 07.01.2020

MH

kein MH

Die Lehrer/innen zeigen meinem Kind, dass
sie diese Art von Mehrsprachigkeit gut finden.

stimmt stimmt
teilweise

stimmt
eher nicht

stimmt
nicht

57% 27% 11% 4%

54% 34% 4% 8%

84%

D12

n=145

Migrationshintergrund
El

te
rn

D - Chancengleichheit



context bildung, 07.01.2020

MH

kein MH

Auf die Situation von zugewanderten Familien
wird im Schulalltag Rücksicht genommen.

stimmt stimmt
teilweise

stimmt
eher nicht

stimmt
nicht

52% 39% 7% 2%

57% 36% 6% 1%

92%

D13

n=651

Migrationshintergrund

El
te

rn

D - Chancengleichheit

context bildung, 07.01.2020

MH

kein MH

Schüler/innen, die nicht aus Deutschland
kommen, werden von Lehrer/innen schlechter behandelt als andere.

stimmt stimmt
teilweise

stimmt
eher nicht

stimmt
nicht

1% 18% 21% 60%

2% 7% 21% 70%

11%

F04

n=610

Migrationshintergrund *
El

te
rn

F - Diskriminierung



context bildung, 07.01.2020

MH

kein MH

Schüler/innen, die nicht aus Deutschland
kommen, werden von Schüler/innen schlechter behandelt als andere.

stimmt stimmt
teilweise

stimmt
eher nicht

stimmt
nicht

2% 22% 32% 43%

2% 14% 29% 55%

18%

F05

n=613

Migrationshintergrund **

El
te

rn

F - Diskriminierung

context bildung, 07.01.2020

Ausschluss von Veranstaltungen

Das Kind durfte etwas nicht, was andere durften.

Beleidigung durch Lehrer/innen

Gleiche Noten bei besserer Leistung

Gewalt gegen das Kind

Schlechtere Noten bei gleicher Leistung

Das Kind wird von Mitschüler/innen ausgeschlossen.

Beleidigung durch Mitschüler/innen

Worin bestand diese Benachteiligung?

0% 20% 40% 60% 80% 100%

5.6%

11.1%

13.9%

19.4%

27.8%

44.4%

47.2%

72.2%

Migrationshintergrund: MH

n=36

F06
El

te
rn

F - Diskriminierung



context bildung, 07.01.2020

MH

kein MH

Mein Kind wurde schon einmal von einem anderen
Schüler/ einer anderen Schülerin beleidigt, weil es Deutsche/ Deutscher ist.

stimmt stimmt
teilweise

stimmt
eher nicht

stimmt
nicht

8% 6% 14% 72%

13% 10% 11% 66%

22%

F07

n=616

Migrationshintergrund

El
te

rn

F - Diskriminierung

context bildung, 07.01.2020

MH

kein MH

Mein Kind braucht bessere Unterstützung in
der Schule, weil es Deutsch nicht als Muttersprache hat.

stimmt stimmt
teilweise

stimmt
eher nicht

stimmt
nicht

7% 10% 7% 76%

2%3%3% 92%

8%

F14

n=601

Migrationshintergrund **
El

te
rn

F - Diskriminierung



context bildung, 07.01.2020

MH

kein MH

Mein Kind braucht bessere Unterstützung in
der Schule, weil wir als Eltern ihm nicht bei den Hausaufgaben helfen können.

stimmt stimmt
teilweise

stimmt
eher nicht

stimmt
nicht

5% 17% 12% 66%

4% 12% 9% 75%

18%

F15

n=616

Migrationshintergrund

El
te

rn

F - Diskriminierung

context bildung, 07.01.2020

MH

kein MH

Ich finde, das Schulsystem benachteiligt
Kinder aus zugewanderten Familien.

stimmt stimmt
teilweise

stimmt
eher nicht

stimmt
nicht

4% 26% 22% 48%

4% 17% 28% 51%

23%

F16

n=613

Migrationshintergrund
El

te
rn

F - Diskriminierung



context bildung, 07.01.2020

MH

kein MH

Eltern, die nicht aus Deutschland kommen,
sind im Schulsystem benachteiligt.

stimmt stimmt
teilweise

stimmt
eher nicht

stimmt
nicht

10% 34% 23% 32%

6% 34% 26% 34%

40%

F17

n=613

Migrationshintergrund

El
te

rn

F - Diskriminierung

context bildung, 07.01.2020

MH

kein MH

In der Schule wird das Thema "Diskriminierung"
genügend behandelt.

stimmt stimmt
teilweise

stimmt
eher nicht

stimmt
nicht

30% 39% 23% 8%

29% 44% 18% 8%

71%

F19

n=613

Migrationshintergrund
El

te
rn

F - Diskriminierung



context bildung, 07.01.2020

MH

kein MH

Die Kinder sind durch die Schule gut darauf
vorbereitet, sich zu wehren, wenn sie benachteiligt werden.

stimmt stimmt
teilweise

stimmt
eher nicht

stimmt
nicht

15% 55% 21% 9%

13% 43% 32% 12%

58%

F20

n=619

Migrationshintergrund *

El
te

rn

F - Diskriminierung

context bildung, 07.01.2020

MH

kein MH

Die Kinder sind durch die Schule gut darauf
vorbereitet, anderen zu helfen, wenn diese benachteiligt werden.

stimmt stimmt
teilweise

stimmt
eher nicht

stimmt
nicht

26% 52% 16% 6%

29% 50% 14% 6%

79%

F21

n=619

Migrationshintergrund
El

te
rn

F - Diskriminierung



context 
bildung

07.01.2020

„Ich bin hier geboren! Und bis heute hat sich nix geändert! Wir sangen jeden 
Freitag in der Grundschule Katternberg dieses Lied im Chor : C A F F E E trink 
nicht soviel Kaffee nicht für Kinder ist der Türkentrank, schwächt die Nerven 
macht die blass und krank sei doch ein Muselmann (Muslime) der das nicht 
sein lassen kann! [Nennung der Namen] Ich habe jeden Freitag gelitten, wir 
mussten es singen… heute bin ich von diesem Lied traumatisiert. Ich hoffe das 
unsere Kinder nicht solche Lehrkräfte werden! Fazit ist, dass Migrantenkinder 
nicht gleich behandelt werden von den Lehrkräften (nicht alle Lehrkräfte) aber 
viele. LG und danke für ihre Zeit. Viel Erfolg! Deutschland soll bunt sein und 
nicht grau!“ (03 Sonstiges, Absatz 77)

Erfahrungen

context 
bildung

07.01.2020

„In der whattsapp-Gruppe meines Sohnes wurde 
eine Hitlerrede gepostet und ich weiß nicht, wie ich 

damit umgehen soll.“  
(01 Vorschläge, Absatz 99)

Erfahrungen



context 
bildung

07.01.2020

Zur Befragung selbst wurde im Teil der offenen Antworten positives und 
kritisches Feedback geäußert.
Die zustimmenden Äußerungen enthalten Anerkennung, Lob, Dank und 
Ermutigung für das Projekt NRWeltoffen und das Anliegen der Befragung 
insgesamt.
Die kritischen Äußerungen beziehen sich auf technische Details des 
Fragebogens, aber auch auf die inhaltliche Ausrichtung, die als zu 
"Diskriminierungs- und Nazilastig" wahrgenommen wurde.  
Zu Weltoffenheit würde noch mehr gehören.  
Einige Befragte zweifeln an der Aussagekraft der Ergebnisse.

Rückmeldung zur Befragung

context 
bildung

07.01.2020

Einige Eltern sind explizit an der Veröffentlichung der Ergebnisse 
interessiert und wünschen sich auch, von den Schlussfolgerungen zu 
erfahren.
Eine Befragte/ ein Befragter reflektiert den aktivierenden Aspekt der 
Befragung: „Es hat mich dazu inspiriert, mit den Kindern andere Themen 
anzusprechen, die in unserem Alltag bisher nicht relevant 
waren.“ (03 Sonstiges,  Absatz 48)

Rückmeldung zur Befragung



context 
bildung

07.01.2020

Mit Abstand am meisten werden Projektwochen oder -tage zu relevanten 
Themen vorgeschlagen.

Weitere Vorschläge:
Bewusstseinsbildung
gemeinsamer Religionsunterricht
Islamunterricht
Herkunftssprachlicher Unterricht“

Vorschläge: Unterricht

context 
bildung

07.01.2020

Als Aktivitäten, die der sozialen Gruppenarbeit mit der Klasse zuzuordnen 
sind, werden vorgeschlagen:

Sozialkompetenztrainings
Teambuilding
Antimobbing-Training
allgemein mehr Exkursionen
Besuch unterschiedlicher Gotteshäuser“

Vorschläge: Klasse



context 
bildung

07.01.2020

Eltern sehen Fortbildungsbedarf im Bereich der Sensibilisierung und 
Handlungsfähigkeit von Lehrerinnen und Lehrern. 
Es wird auch angesprochen, dass insgesamt wegen Geld- und 
Personalmangels Themen wie Diskriminierung und Benachteiligung 
schlecht behandelt würden.
Außerdem gibt es den Vorschlag, die Lehrerschaft genauso vielfältig zu 
gestalten, wie die Schülerschaft.“

Vorschläge: Kollegium

context 
bildung

07.01.2020

Eltern sehen teilweise vor allem in der Familie die Ursache für Vorurteile 
und Ressentiments.  Auch für die Bearbeitung der Thematiken sehen sie 
sich selbst in der Verantwortung.
Insgesamt wünschen sie sich aber auch Bildung und Unterstützung, etwa 
in Form von "Informationen, damit man auch zu Hause mit den Kindern 
sprechen kann".  Teilweise werden spezielle Elternabende gewünscht.
Teilweise wird auch mehr Engagement von den Eltern insgesamt 
gefordert. 
Ein wiederholter Vorschlag ist es, Patensysteme einzurichten, 
migrantische Familien besonders zu unterstützen, oder etwa ein 
"Elterncafé der Nationen" abzuhalten.

Vorschläge: Schule



context 
bildung

07.01.2020

Weiterhin werden vorgeschlagen:

offene Gesprächskultur
Stärkung der SV
Multikulturelle Feiern
Partnerschulen im Ausland
Schuluniformen
Ansprechpartner an der Schule

Vorschläge: Schule

context 
bildung

07.01.2020

Mit der Idee, Literaturabende zu veranstalten, gibt es nur einen einzigen 
Vorschlag, der über das konkrete Schulleben hinausgeht.

Vorschläge: Solingen



context 
bildung

07.01.2020

Bei mehreren Antworten auf offene Fragen wird die 
Chancen(un)gerechtigkeit im Schulsystem thematisiert. Dabei gibt es 
sowohl die Einschätzung, dass das Schulsystem Chancenungerechtigkeiten 
hervorbringt, als auch die gegenteilige Ansicht.
An erster Stelle wird die allgemeine Forderung nach mehr Ressourcen für 
Schule in Form von Geld und Personal erhoben.
Es gibt die Forderungen, den Ganztag weiter auszubauen, die Förderung 
von schwachen Schüler*innen allgemein zu verstärken oder länger 
gemeinsam zu lernen. Jeweils einmal wird angesprochen, dass die 
Schulformen politisch ungleichwertig behandelt würden und dies zu 
bekämpfen sei, sowie eine Kritik an der Praxis der Schulform-Empfehlung.

Chancen(un)gerechtes Schulsystem

context 
bildung

07.01.2020

An mehreren Stellen wird von Seiten der Eltern darauf hingewiesen, dass 
es auch Diskriminierung und Benachteiligung gegenüber deutschen Eltern 
und Kindern gebe. Forderung ist dann immer, dass die Zuschreibung von 
Täter- und Opferrollen nicht stereotyp und unreflektiert erfolgt. Jegliche 
Form von Diskriminierung solle gleichermaßen vermieden werden.
Zum Teil entsteht der Eindruck bei Eltern, dass die Förderung deutscher 
Kinder gegenüber der Förderung anderer Kinder zu kurz kommt.

Benachteiligung von Deutschen



context 
bildung

07.01.2020

Ohne dass explizit danach gefragt worden wäre, wird Religion von einigen 
Eltern thematisiert. Die Vorschläge gehen meist dahin, verschiedene 
Religionen mit ihren Festen und Bräuchen kennen zu lernen. 
Teilweise gibt es auch allgemeine Religionskritik. Bezogen auf Unterricht 
wird vorgeschlagen, ein allgemeines Fach Religion einzuführen, statt die 
verschiedenen Religionen mit eigenen Fächern zu versehen. 

Einige Eltern fordern, wieder mehr christliche Aspekte in Schule und 
Unterricht zu verankern.

Benachteiligung von Deutschen


